



傢俱大王王曉玉的中國心黃埔情

2013年8月20日，王曉玉與劉曉慶在美國大婚的消息，讓王曉玉成為大眾關注的焦點。事實上，王曉玉的知名度遠不止此。連續三屆擔任全國政協委員、全國政協港澳台僑委員會委員、中華海外聯誼會名譽理事、中國僑聯常委、安徽省海外交流協會名譽會長、安徽省政府常委、香港安徽聯誼總會創會會長、順德錫山傢具有限公司董事長……王曉玉在政界和商界，已行走多年。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 張玲傑



■作為安徽省海外交流協會名譽會長，王曉玉參加協會第三屆理事大會。記者張玲傑 摄

政協工作：責任與理解並存

初見王曉玉時，很多人會對其溫文爾雅的儒商形象和慢聲細語的講話聲調印象深刻。這種細膩也在其政協工作中體現得淋漓盡致。接受本刊訪問時，王曉玉多次強調，作為政協委員，日常工作中應多從國家發展大局出發，提出建議是委員的責任，而國家職能部門對建議的處理方式也應得到委員們的理解。

1993年的安徽省政協會議上，剛從海外回國的王曉玉就提出了國營企業的改革一定要走民營發展道路的建議，但在當時國家的發展背景下，他的想法雖然十分新穎，但並不適用。二十年過去了，歷史對王曉玉當年的建議給出了回應。

時至今日，國內的經濟體制已經順應時代發展的需要進行了改革，二十年後王曉玉的建議成為了現實。王曉玉多年的政協工作中，類似的情例還有很多。在被問及是否十分在意提案被及時受理時，王曉玉表示：作為政協委員，做好每一個提案是職責所在，但是鑑於各種原因特別是國家現在的現狀，委員對提案的期望值不能太苛求。

王曉玉告訴記者，政協的工作就是建言獻策，提出委員看到的問題。「我將我的想法提了出來，政府部門會根據實際考量去選擇合適的建議，對政策加以改進，委員不能越俎代庖的干涉政府部門執行。」王曉玉表示，政協集各界智慧為國家建言獻策，委員把好的思想和建議提出來，給有關部門做參考，政協委員的工作



■王曉玉一直積極為海外僑胞牽線搭橋，便於他們與祖國的溝通與合作。圖為王曉玉（中）與海外僑胞的合影。記者張玲傑 摄

應集責任與理解並存。

國事民瘼時刻掛心

王曉玉時刻關注着中國的國際地位和經濟社會發展。對國際上曾喧囂一時的「中國威脅論」，他嗤之以鼻：「西方政治體制跟中國不同，某些西方政客發表這樣的言論帶有明顯的政治目的，我們不能不讓他說，我們管不住他

們的嘴。我覺得大多數人都會看清楚事實。我們該怎麼做還要怎麼做，絕不能因此束縛了發展。」對遍佈城鄉的農民工，他關懷之情溢於言表：「我覺得相比大學生就業難，農民工就業難是更大的問題。因為這些人處於社會底層，他們的文化程度不高，一旦突然失去工作，心理、經濟各方面都會承受巨大的壓力，危機四伏。」

1980年，王曉玉來到香港，他說，「那個年代，國家非常重視經濟建設，到處都在招商引資，需要我們這樣有海外關係的人走出去，更容易說話一些，宣傳改革開放，別人也更容易接受一些。因此，我選擇了去香港。」

王曉玉在艱難窘迫的生活中，掏出身上所有的錢買了一台手提打字機，買了一個公文箱，開起了公司，自己當起了老闆。

身處那個特殊的年代，經濟成為聯繫兩岸關係最好的紐帶。而王曉玉在香港創建的公司成為兩岸貿易的中轉站之一，除了做生意，他還聯絡台灣商界人士，熟悉內地、立足香港、有親人在台灣的王曉玉，為內地引來了大批台商投資，成為發展兩岸三地對外貿易的先行者。

「我們的成功是兩岸合作發展的成功」

「1980年代，內地經濟欠發達，經濟環境也未成形，所以大多數台商對大陸投資持保留態度。但這種情況很快發生了轉變。1988年祖國大陸公佈鼓勵台胞來大陸投資的政策後，台商投資大陸步伐加快，形成第一次投資高潮；1992年鄧小平南巡講話後，台商對大陸投資迅速增加，出現第二次投資高潮。隨着改革開放的不斷深化，海峽兩岸經濟交流的路越來越寬，台灣當局想把大門關上都不可能了。」王曉玉說。

同時，在王曉玉的鼓勵下，從小在台灣長大的弟弟與王曉玉來到佛山市順德，作為第一批在順德錫山投資建立傢具廠的台商。如今，王曉玉與弟弟的傢具廠已經遍佈廣東、浙江、上海、山東、天津等地，生產的高端傢具多半出口海外。

「我們的企業到現在已經有十幾個年頭了，近年來輝煌再造，效益更好。這是中國改革開放最真實的縮影。」王曉玉感歎，「我們的成功昭示了兩岸合作發展模式的成功，兄弟一家，血濃於水。兩岸文化的根源本來是一致的，綜觀中國歷史，合則兩利。這些道理大家都很明白。」

王曉玉在高端傢具出口行業被稱為「傢俱大王」，多年來積極為海外僑胞牽線搭橋，便於他們與祖國的溝通與合作。王曉玉在海峽兩岸合作交流上，更是積極奔走，貢獻己力。從安徽省政府委員到全國政協委員，王曉玉一直知無不言，為國家發展建言獻策。接受本刊專訪時，71歲的王曉玉說：「天下興亡匹夫有責。」

「黃埔二代」的坎坷童年

王曉玉的眾多提案中，涉及最多的就是關於「發揚黃埔精神，促進兩岸和平發展」。1942年出生於安徽合肥的王曉玉，其父王劍秋是黃埔武漢分校七期畢業生，國民黨軍少將。王曉玉自幼與父母就兩岸相隔，直到成年後他才得以前往台灣，與家人團圓。

王曉玉出生在國民黨軍官家庭，從小就戴上了「黑五類」後代的帽子，承受着外界的重重壓力，也一直遭受人們帶着有色眼鏡的目光。「毛主席曾到安徽來視察工作，同學都去歡迎，而我卻被命令留在家裡煉鋼鐵。原以為是工作需要，後來才知道是因為我的家庭成分不好。」高中畢業後，王曉玉選擇成為一名人民教師。他希望通過教書給自己積累更多的知識和力量，讓自己在今後有所成就。

「因為童年的境遇，我在思想上成熟較早，我知道不能庸庸碌碌地度過人生。李鴻章、李大釗、毛澤東他們年輕時都曾教過書，他們最終能夠有所成就是與其在為人師表過程中充實、提高自己分不開的。我希望以這些偉人為鑒。」王曉玉在教授學生知識的同時自己也在成長，「雖然對自己的前途感到迷茫，但我始終對中國的未來充滿希望。」

祖國情愈繫愈牢難釋懷

王曉玉此後的際遇得益於「大字報」的抄寫。「『文革』期間，我因為毛筆字寫得好，寫得快，被選為抄寫『大字報』的主力。」文化大革命結束後，王曉玉開始了美國之行。逗留美國半年時間裡，王曉玉對美國商業社會進行了考察，並在此基礎上寫出一篇2,000字的報告。回國後，王曉玉這份詳盡而務實的報告被送到安徽省分管外貿工作的領導手中，他的想法得到了安徽省領導的支持。時至今日，王曉玉依然活躍在安徽政治圈子之內，並擁有了連串的頭銜。

王曉玉將之前的經歷看做是對自身的一種磨練，他告訴記者：「每個人立志不同，正是因為早年的諸多經歷。」

多經歷，我才更應該為兩岸和平發展做貢獻，讓更多的中國家庭不再受分離之苦。」而對於這些名銜，王曉玉看得很淡：「多少年弄潮商海的艱辛都已經在時光的打磨下風輕雲淡了，心中只有一個情結愈繫愈牢難以釋懷啊，就是對祖國的依戀。天南海北、風霜歷盡之後積澱下來的是對祖國的感恩與熱愛。」

作為黃埔二代，同時又是政協委員，王曉玉深知自己有責任為兩岸和平發展建言獻策，為黃埔精神正名。他告訴記者，當年的黃埔軍校為國共兩黨培養了無數的人才，涉及政治、經濟、軍事等諸多方面，中國十大元帥中，五大元帥出自黃埔軍校。可以說黃埔軍校為新中國發展作出了巨大的貢獻。

用黃埔精神促進兩岸交流

多年前，王曉玉曾組織大陸黃埔後代訪問團赴台灣，受到了馬英九、吳伯雄的接見。王曉玉告訴記者，當時馬英九計劃接見訪問團40分鐘，後來談到黃埔精神，談到彼此的父輩們在抗日戰爭中的戰友之情，讓他們倍感親切，忘了時間，馬英九因此耽誤了後面的行程。

也正因如此，王曉玉意識到，黃埔精神可以更好地促進兩岸文化交流，是促進兩岸交流的重要橋樑。為此，王曉玉不僅在每年的政協提案中提出此觀點，更在一次宴會上，拉着時任全國政協主席的賈慶林講述黃埔精神，一說就是15分鐘。

知無不言言無不盡

從擔任安徽省政府委員到連續三屆的全國政協委員，王曉玉的做事風格一直是知無不言、言無不盡。他的提案不僅涉及兩岸交流，更在環保、醫療、物價、房價等諸多方面提出了自己獨到的見解。

多年旅居海外的經歷讓王曉玉有着寬廣的眼界。早在八十年代，當國人還不清楚高速公路是什麼的時候，王曉玉就在安徽省政府會議中建議政府修建高速公路。因為旅居美國時，美國發達的高速公路帶動經濟快速發展的實例讓王曉玉感觸頗深。

2006年，時任安徽省政府委員的王曉玉提出，建設社會主義新農村的同時，要注意保護農村的美好環境，給我們的子孫後代留下藍天白雲、綠原淨水。為此，王曉玉建議在重要的河流湖泊的周圍，取締農村中小型化工企業等等。王曉玉的建議經常受到國家相關部門和媒體的關注，他的提案以思路新穎經常成為兩會關注的焦點。



■從安徽省政府委員到全國政協委員，王曉玉一直知無不言，為國家發展建言獻策。記者張玲傑 摄



■本報記者與王曉玉（右）合影。記者張玲傑 摄

記者張玲傑 摄

記者張玲傑